

MAGYAR KURIR.

Indült Bécsből, Pénteken, Július' 27-dikén, 1827.

Török és Görög Országok.

Itt van az az egész Alkú, mellyet a' 7-dik számú M. Kurírban tsak igen röviden közölhettünk: — „

„A' Szent és Megoszolhatatlan Háromságunk nevében! —

„Ő Felsége az egyesített Nagybritannia és Irándia Országok Királya, ő Felsége Frantzia ország' és Navarra' Királya, és ő Felsége, a' minden Oroszok' Császára, annak elkerülhetetlen szükséges voltát szemlélvén, hogy az a' véres hadakozás elvégződjék, a'-melly, midőn a' Görög tartományokat 's az Archipelagus' szigeteit a' fejtelenség' minden rendetlenségeinek kiteszi, az Europai Státusok' kereskedésének naponként újabb akadályokat' szerez, 's olly tengeri ragadozásokra szolgáltat alkalmatosságot, mellyek az alkúvó Hatalmasságok' alattvalójiknak nem tsak nagy kárvallásokat okoznak, hanem őket arra is kényszerítik, hogy igen terhes oltalmazási eszközöket kellessék elővenniük; — 's ő Felségek a' Nagybritanniai és Frantzia Király ennek felette sürgetőleg meg is lévén Görög országtól kérettetve arra, hogy a' Portánál legyenek közbenjárók, 's ő Felségek, valamint ő Felsége az Orosz Császár is, azon kívánságtól lelkesítettvén, hogy a' vérontásnak véget lehessen vetni, 's azon veszedelmeket, mellyeket a' dolgok' illy állapotjának tovább-tartása okozhatna, el lehessen hárítani, arra határozták magokat, hogy minden iparkodásikat egyesítsék, 's azt, hogy egyesített ipar-

kodásaikat miképpen fogják végre hajtani, egy formális Alkuban fejezzék ki, olly czélzással, hogy a' hadakozó részek között a' békesség valamelly egyezés által helyreállíthatassék, mellyet valamint az emberiség úgy Európa' tsendessége, kívánnak. —

„Ehez képpest ők ezen Alkunak megfontolására, meghatározására, és aláírására, meghatalmazott Bízatosokat neveztek ki, tudniillik:

„Ő Felsége Nagybritannia' Királya Dudley Williám Vice-Grófot, az egyesített Nagybritannia és Irándia Országok' Pairjét, ő Nagybritanniai Felsége Titkos-tanársát, és külső dolgokra ügyelő Miniserét. —

„Ő Felsége Frantzia Ország' Királya, Herczeg Polignac Julius Herczeget és Grófot, Frantzia Pairt, a' Legkeresztyénebb Felség' Rendjeinek Ritterét, armádájának Geuerál-Lieutenántját, a' Szárdinai Sz. Moritz Rendje' Nagykeresztesét etc, a' Nagybritanniai Udvarnál lévő Frantzia Nagykövetet. —

„És ő Felsége a' minden Oroszok' Császára Li even Kristof Herczeget, az Orosz gyalog armádák' Generálisát, Császári Gen. Adjutánst, az Orosz Rendek' Ritterét, a' Pruszsus Veres és Fekete Sas Rendek' Ritterét, a' Hannoverai Güelph Rend Ritterét, a' Kard és Jerusálemi Sz. János Rendjeik Nagykeresztes Kommandánsát, a' Nagybritanniai Udvarnál lévő Orosz rendkívülvaló, Nagykövetet. —

„Kik is, minelutánna a' magok meg-

hatalmazó irásaikat közlötték, és azok jó és illendő formában lenni találtattak, következő Czikkelyekben egyeztek-meg:

1. Czik. Az alkúvó Hatalmasságok megkínálják az Ottomannus Portát a' magok Közbenjárásával, olly czélzással, hogy közte és a' Görögök között öszszengesztelődés álljon lábra. —

„Az ezen Közbenjárást illető ajánlás, az Alkunak rátifikáltatása után azonnal közöltetik a' Portával, melly végre az Öszszövetkezett Hatalmasságoknak Konstanczinápolyban meghatalmazott Követeik egy Nyilatkoztatást adnak néki által, 's éppen egy időpontban azt fogják mind két Hadakozó Részeztől, mint a' kinyitandó alkudozásoknak elmellőzhetetlen elő feltételét kívánni, hogy a' Fegvernyugvást haladék nélkül állítsák lábra.

„2. Czik. A' Portának a' megegyezés végett jóvalltatandó feltételnek alapja ez legyen: „A' Görögök esmérjék-meg a' Szultánt a' magok Fő Urának (Souzerain), 's ezen Fő uraság' következésében fizessenek az Ottomannus birodalomnak valamely esztendőnként való adót, melynek mennyisége köz megegyezés által, egyszerre és mindenkorra határozassék-meg. A' Görögök azon Tisztikarok által kormányoztasanak, kiket magok fognak választani és kinevezni magoknak, de a' kiknek kineveztetéssekben a' Porta Véghatározású jussal bírjon (*) —

(*) Ezen utolsó kifejezésre azt mondja a' Gazette-de France, hogy ez, az Anglus nyelv szerént nem világos értelmű; nem érthetni, hogy a' mondódik é, hogy a' Porta Veto jussal fog bírni? vagy pedig a' maga befolyását a' Görögök' Válosztási munkájához valamely egyéb módon fogja gyakorolni? — A' Globe pedig úgy ítél, hogy ez által a' Portának valóóságos Veto engedtetik. —

„Hogy a' Török és Görög személlyek között tökéletes elválás állittódjék lábra,

és hogy mind azokat az öszszeütkezéseket el lehessen kerülni, mellyek egy illy sokáig tartott hadakozásnak elkerülhetetlen következései fognának lenni, erre nézve azon birtokokba, mellyek eddig a' Görögök közt a' Törökökéi voltak, a' Görögök üljenek-bé, akár a' szárazon akár a' szigetekeken legyenek ezen birtokok, olly feltétel alatt, hogy azoknak régi tulajdonosaikat, vagy esztendőnként fizetendő summa által, mellyet a' Portának adandó adófizetéshez lehet tenni, avvagy valami más e'féle fizetésnek módja által, kielégítsék.

3. Czik. Ezen egyezésnek közelébről való határozásai, valamint szintén Görög országnak a' száraz-földön való határai, úgy az Archipelagus, szigeteinek kijegyeztetése is, egy újabb alkudozásnak tárgyát fogják tenni a' Fő Hatalmasságok és a' tsatázó részek között.

4. Czik. Az alkúvó Hatalmasságok kötelezik magokat, hogy Görög Ország' megbékéltetésének hasznos munkáját az előre botsátott Czikkelyekben találtató alapokkal megegyezőleg folytatni fogják, 's a' magok Konstanczinápolyban lévő Képviseelőjikknek legkissebb késedelmezés nélkül minden ezen aláíratott Alkunak végrehajtására megkívántató utasításokat fognak adni elejikkbe. —

5. Czik. Az alkúvó Hatalmasságok nem keresnek ezen békeltetési munka által magoknak sem birtok-nevekedést, sem másokat kiszorító befolyást, sem a' magok alattvalójik' számára valami olly kereskedési hasznót, mellyet akár melly más nemzet béliek meg ne nyerhesse-nek. —

6. Czik. A' megengesztelődést és megbékéltést illető Egyezésért, melly a' tsatázó részek között, véghatározás által lábra fog állittatni, a' magokat aláírt Hatalmasságok közzül azok válolnak kezességet, kik egy illy kezességválolást hasznosnak vagy lehetségesnek tartanak. Ezen kezes-

ségvállalás későbbi alkudozásoknak tárgya lesz a Fő Hatalmasságok között. —

7. Czik. A' jelenlévő Alkúrt ráfiktálni kell, és a' megerősített Aktákat két hónapok alatt, vagy ha lehet még hamarabb is, ki kell tserélni. —

„Ennek bizonyosságául aláírták ezt a' meghatalmaztatott Biztosok, 's czimereik által is, megpetsételték.

„Költ Londonban Jul. 6-kán 1827-ben.

„Aláírták: Dudley, Polignac, Lieven.

Toldalék és Titkos Czikkely.

„Azon esetben, ha az Ottomannus Porta a' Közbenjárást, melly néki jóváltatni fog egy hónap alatt el nem fogadja, következő eszközök eránt egyeznek-meg az alkúvó Hatalmasságok:

„1. Az ő Konstánczinápolyi Képvisezők kinyilatkoztatják a' Porta előtt, hogy azok a' veszedelmek és kárvallások, mellyek az előre botsátott alkuban úgy íratattak-le, mint az Archipelaguson és Görög országban hat esztendő óta előfordult dolgoknak elkerülhetetlen következei, 's a' mellyeknek bévégeztetése a' Fényes Porta' hatalmában lévő eszközök miatt még most is nagyon távol látszik állani, arra kényszerítik az alkúvó Hatalmasságokat, hogy a' Görögökhöz való közelítésre nézve halaszthatatlan eszközökhöz nyuljanak. —

„A' Fő Hatalmasságok megegyeztek, hogy ezen közelítést az által fogják végre hajtani, hogy a' Görögökkel kereskedési kötésekre lépnek, 's e'-végre hozzájuk Consulsági Ágenseket küldenek, 's tőlök is hasonló Ágenseket fognak befogadni magokhoz, feltéven azt, hogy olly Tisztikarok fognak Görög országban fennállani, kik alkalmasok lesznek az e'-féle öszszetatolódási állapotnak fenntartására. —

„2. Ha egy hónap alatt a' Porta az Alkúnak 1-ső Czikkelyében jóváltatott fegyvernyugvársra rá nem áll, vagy pedig

ha a' Görögök azt tellyesíteni nem akarják, ekkor az alkúvó Hatalmasságok azon résznek, a'-mellyik a' hadakozást folytatni kívánja, vagy pedig ha szükséges lesz mindenik résznek tudtokra fogják adani, hogy az ő czélzások a' legyen, hogy a'-mennyiben a' bőltesség engedni vagy kívánni fogja, minden tőlök kitelhető erejeket arra fogják fordítani, hogy a' fegyvernyugvársnak kívánt következeit az által érhessek el, hogy a' tsatázó részeknek minden egymással lehető öszszetalálkozásokat megakadályoztatják, 's ezen czélnak elérhetésére nézve mindnyájok haladék nélkül minden hatalmokban lévő eszközöket elé fognak venni, de a' nélkül, hogy az ellenségeskedésben legkissebbé is részessüljenek. —

„Melyhez képpent ezen toldalék és titkos Czikkelynek aláíratatása után a' magok Admirálisaihoz, kik a' Levántén vezérkednek, haladék nélkül rendeléseket fognak küldeni: hogy a' magokat eladó környülállásokhoz képpent az eladott intézetekkel megegyezőleg viseljék magokat. —

„Végezetre ha minden reménség ellen ezen eszközök is elégségesek nem lesznek arra, hogy az Ottomannus Portát az alkúvó Hatalmasságok által néki jóváltatott feltételekre rá vegyék, vagy pedig más részről, ha a' Görögök az Alkuban az ő részekre tétetett kedvező feltételekhez számot tartani nem akarnak, az alkúvó Hatalmasságok tsakugyan még ezen esetekben is folytatni fogják a' megbékéltetésnek munkáját a' meghatározott alapokkal megegyezőleg; melyhez képpent hatalmat adnak a' magok Londonban lévő Képvisezőknek, hogy a' további szükséges eszközöknek elővétetése eránt tanátskozzanak. —

„A' jelenlévő toldalék és titkos Czikkely, éppen azon erővel és hatósággal bírjon, mint ha magában az Alkuban szóról szóra benne volna. Ezt is ráfiktálni

kell, 's a' ráfifikáltatott aktákat ugyan azon idő alatt ki kell tserélni, mint magát az Alkut; melynek bizonyására ezt az alkúvó Hatalmasságoknak Bíztsaik neveiknek aláírása és petsétjeknek ráütése által meg erősítették. Költ Londonban Jul. 6-dikán a' Megtartásnak 1827-dik esztendejében. Aláírták: — „Dudley, Polignac, Lieven.

Ezen Toldalék és Titkos Czikkelynek a' közönség' elejibe lett botsáttására nézve, a' hány Ujság Londonban és Párisban, annyi féle a' vélekedés. Ide teszszük ezeket is, ha talám Olvasójink' figyelmét rájok fordíthatnók. A' Londoni Kurír így szoll Jull Jul. 12-dikén: — „

„Mi ezen Alkú mellett egy Toldalék és Titkos Czikkelyt találunk. Mi nem tudjuk megítélni, hogy valóság-é ez vagy nem? mert hogyan tarthatnók mi lehetségesnek azt, hogy illy illetlenség történhessen, hogy egy Titkos Czikkelynek feltételei kihirdetődjenek, elárultassanak, holott ezeknek munkába-vétettetése olly környű'allásoktól van felfüggesztetve, mellyek talám soha elé nem fordulnak? Azonban, ha tsakugyan úgy mutatná-ki magát a' dolog, hogy ez egy valóságos titkos Czikkely legyen 's még is kihirdettetett: így mi azt hiszszük, hogy egy illy nagy illetlenség a' maga helyén vizsgálat alá fog vonattatni, 's a' vétkes személy (a' Times ujság) meg fog büntettetni.“

A' Párisi Kurír, ki valamint a' Monitor és több Párisi Ujságok, szint úgy kihirdette ezen Alkut, tsudálkozik, hogy mi okon adta ezt olly szín alatt ki a' Times, mint ha valami Párisi levelezőjétől vette volna, holott Londonban elsőbb kéztől megkaphatta: — „Ha, így szoll a' Párisi Kurír, ezen Alkut a' hozzá tartozó Titkos és Toldalék Czikkellyel együtt az a' Londoni Ujság (a' Times) hirdette-ki legelőbb, melly

most az Angliai új Ministériumról leggyakrabban szokott írni, azon Cautela által, hogy azt mondja, hogy Párisból vette, bizonyára senkit meg nem fog tsalni. Ha ebben a' dologban valami illetlenség talált elkövetetni, ez bizonyval se a' Frantzia se az Orosz Kabinét részéről nem történt.“

A' Times Ujságlevelék Jul. 13-dikán magasztalással írnak azon történetről, hogy ezen egész Alkú a' Toldalékjával együtt kihirdettetett: — „Mi, így szollnak ezek, nagy örömet gerjesztettünk fel ez által a' Londoni kereskedők' világában. Igaz ugyan az, hogy a' Középtengernek Keleti vége, nem lakó helye a' mi széles kiterjedésű kereskedésünknek; de nem kételkedhetünk, hogy mostott is nagyobb kiterjedésre fog találni. Több az, hogy még azt is meg kell ezen Alkur ol vallanunk, hogy ez a' maga 5 dik Czikkelye által azt a' félelmet is tellyesen eloszlatta, mellyet kereskedőjinknek az Orosz birodalom' plánuma okozhatott (lásd ezen 5-dik Czikkelyt). Ha úgy találná is kimutatni magát a' dolog, hogy az Orosz Országlószék ezen Alkunak következésében a' maga békességes öszsatsatolódásait terjeszteni iparkodna is, nekünk ezen resultatum is örömet okozhatna, mivel ennek a' lenne a' következése, hogy a' kereskedés magának London és Petersburg között, egy újabb ország-utat fogna törni. —

„De szükséges leszen még arról is szollanunk valamit, hogy mi legelőbbször, az ezen Alkuhoz ragasztatott titkos Czikkelyt is kihirdettük. Az e'-féle alkudozásokban, hol a' Hatalmasságok azt veszik-fel alapképpen, hogy az akaratos részt megbüntessék 's az engedékenyek pártját fogják, ők azt a' módot szokták követni, hogy céljok elérhetésére némelly titkos Czikkelyeket készítenek, tudniillik olyanokat, mellyeknek elkövetkezése valamelly történetről függesztetik-fel. Tsak ezen tekintet-

ben neveződik a' mostani Alkuhoz adatott Toldalék Czikkely is Titkosnak. Hogy pedig még is kihirdettetett, ez azért történt, hogy ez még barátságosabban és békeségesebben hangzik, mint maga az Alkú, és ennek titokbantartása arra a' gyanura adhatott volna a' Törököknek okot, hogy ez, rájuk nézve veszedelmesebb lehet, mint a' nyilvánosságos Czikkelyek. —

„Mert mi veszedelmes találatik ezen Titkos feltétel alatt való Czikkelyben? Talám az, hogy Konstanczinápolyra rá fognak ágyuzni, ha magát a' feltételeknek alájok nem veti? Tellyességgel nem, hanem csak az, hogy a' magok békeséges gondolkodásaikról esmeretes emberek fognak, mint Consulok, a' Görög városokba küldtetni. — Vagy talám a' mondatik ezen Titkos Czikkelyben, hogy a' Török hajós sereg fel fog égettetni? Éppen nem, hanem csak, hogy az ellenséges részeknek egymással lehető összetalálkozása meg fog gátoltatni. Ezen Titkos Czikkely magával az Alkúval együtt által adatott volna a' Portának; akár hirdettük volna mi ezeket ki akár nem.“

A' Gazette-de-France így írt ezen tárgyról Jul. 17-dikén: — „

„A' Londoni Ujságok nagyon tüzeskednek egymás ellen a' Görögök' megbékéltetését illető Alkunak 's a' Toldalék Czikkelynek kihirdettetése miatt. Mi ezen tekintetben, ugyan a' Londoni Ujságok közül kettőnek, a' Morning Heráldnak és a' Londoni Kurírnak szavait teszszük ide, mint a' mellyek együtt vétetve legtöbb világosságot látszanak ezen tárgyra nézve nekünk költsönözni. A' Morning-Heráld e'képpen beszéll: — „

„Mi ugyan egy értelemben vagyunk azokkal, kik azt erőssítik, hogy ezen Okleveleknek, ezen Alkunak és Titkos Czikkelynek, kihirdettetése rút tselekedet vala azoktól, kiknek ezek kezekbe adattak vala: de egyáltalában tagadjuk azt, hogy

ezen tselekedetben a' Frantzia Tiszti-karok is részesek lettek volna. A' valóság ezen dologban az, hogy igen is sok okunk van azt hinni, hogy ezen Oklevelet az Anglus külső dolgokra ügyelő Ministériumnak Cancellariája adta által kihirdetés végett az Ujságoknak. —

„Azon tekintetben, a'-mit az Ujság mond, hogy hozzá ezen Oklevelet Párisból az ő levelezője küldötte, olly vélekedésben vagyunk, hogy ő ezen fogással csak azt a' czélt akarja elérni, hogy a' közönséget megvakithassa. Hanem annak gondolására, hogy ezen Oklevélnek kiadása által magát az Angliai Ministérium tette hibássá, nekünk az a' főbb okunk, hogy ennek legelől az Anglus Minister írta alá a' nevét, ki azt a' Diplomatikai rendtartások szerént bizonynyal nem tselekedte volna, ha az Oklevélnek kihirdettetése, a' Frantzia eredeti exemplár szerént történt volna. A' mi előbbeni Ministériumainknak nagy discretussága ezen tekintetben esmeretes. Senki nem vethette a' szemekre, hogy ők az Ujságíróknak és a' Bőrsébéli játékosoknak segítségekre kívántak volna lenni: de fájdalommal látjuk, hogy mostani Ministériumunk olly útat választott magának, melly az előbbeni Ministerekével tökéletesen ellenkezik. Ezen Oklevélnek kihirdettetése olly Tiszti-kartól származott vétkes tselekedet, a' melly mellé illik annak, melyről Fő Minister Lord Liverpool e'képpen szollott volt: „Már ez igen rossz dolog!“

(Ezen bámuló felkiáltást Lord Liverpool írta volt Marqui Londonderynek azon kérelmére, mellyet ő azért adott volt bé a' Ministériumhoz, mint panaszt, hogy néki, mint Követséget viselt embernek az Országlószék soha semmi fizetést nem adott. Ezt a' Históriát is a' Times Ujságlevelék hirdették volt ki, 's ez által is lármás vetélkedést okoztak volt a' Lordok' házában).

A' Kurír így felel a' Morning Herald-nak: — „

„A' Morning Heraldnak tetsze azt erőssíteni a' közönség előtt, hogy a' Görögöket illető Alkú a' külső dolgokra ügyelő Ministérium' Cancelláriájából ment az Ujságírók' kezibe. Ezen erőssítés még arra is alig méltó, hogy figyelemre vegye az ember. Ha ez valósággal megtörtént, bizonytalansággal a' bizodalommal való visszaélésnek következése lehetett, olly bizodalomnak, mint a' millyen által Marqui Londonderry a' Ministérium' titkos költségeinek tudására jutott vala tsak hallomásból, 's azután mint valóságokról, úgy trombitált felölle a' Lordok' házában.“

Az Angliai Ministériumnak végképpen lett elrendeltetése, melly most közönségesé tétetett, még a' Lord Lansdown belépesekor meghatározatott, tsak a' Lord Liverpool állapotja' kimenetelének bizonytalanság miatt várokoztak ki hirdetésével. De most semmi nagy változás nem történt. Lord Dudley külső dolgokra ügyelő Minister, Canning úr hasonlóképpen Fő Minister, Kintstár' első Lordja és Cancellarius, maradtak, a' mik eddig voltak.

Herczeg Wellington fényes ebédet adott Jul. 13-dikán a' Spanyol Gróf Ofalia tiszteletére, a' ki fontos és nevezetes követségben oda érkezett. Ezen Grófon kívül sok nagy emberek jelen voltak a' vendégségben, kivált idegenek, kik közül ezek neveztetnek: Herczeg Eszterházy Pál és a' Herczegné, Herczeg Polignac és a' Herczegné; a' Pruszsus Követ, Balow úr; Marqui Palmella 's a' Felesége; Marqui Alcudia 's a' Felesége; a' Dánus, Svéd és Belga Követek 's a' többi; Anglusok: Marqui Londonderry 's a' Felesége, Vice-Gróf Castle-

reagh; Lord Wellesley Károly, 's több mások.

Nem régen Londonban egy kótyavetyén, mint igen nagy ritkaságot, 360 Guine aranyokon (valami 3600 forintokon) adták-el Isabella Spanyol Királynénak egy Misés-könyvét. Több mint 500 levél-lapokon találtak képek benne, mind régi Belga festők' munkáji.

K o l u m b i a.

Bolivárról olly tudósítások érkeztek Londonba, hogy a' Kolumbiai Republikának holtig való Elölülőjévé választatott legyen, és hogy az ő legnagyobb Antagonistája az eddig volt Vice-Elölülő Santander, a' maga hivatalából elbocsátatott.

S p a n y o l O r s z á g.

Bilbaoból azt írják Párisba, hogy a' Kolumbiai prédáló hajók 5—6 Spanyol kereskedő hajót elfogtak a' Spanyol partok mellett. A' Frantzia partok mellett is elfogták, a' Kásimir nevű Frantzia gályát, mellyen 300,000 Frankot érő holmi találtak; 's mind ezeket Porto-Cabellóba küldötték.

O r o s z B i r o d a l o m.

Így jött-ki a' Petersburgi ujságban az az egész tudósítás, mellyben a' Gen. Adjutáns Benkendorf armádájánál eléfordult véres össze-tapás elé adatik, a'hol Kozák Májor Werbitzky számos Kozákokkal 's egy Kapitánnyal együtt, megöltettek: — „

„Mihent, így szoll a' tudósító Gen. Adjutáns Benkendorfnak tudtára esett, hogy Hassán-Khán egy kiseded-lovas sereggel az Araxes jobb partján egy igen jó révnél magát megfészkelte, 's illy módon az elfutott lakosokat gátolja a' magok honjokba való visszatérésben, azonnal elé nyomult a' maga szállásáról Eschmoizinból Sardar-

Abad felé egy Batalionnal, 100 Gránádírosokkal, 2 ágyuval és 950 Kozákokkal. Junius 7-dikén reggeli 5 órakor Feoda nevű faluhoz érkezett, melly tsak egy *Werste* (egy heted-rész mértföld) távolságra esik az Araxestől. Itt olly hírt vett az Örményektől, hogy Hassán-Khán ugyan valószággal ott járt légyen egy lovas tsoporttal, 500 gyalogokkal, és 3 ágyukkal, hanem azon napon reggel hirtelen eltávozott onnét 's az Araxes mellett lefelé folytatta útját. Arról is jelentést tettek az Örmények, hogy az elfutott lakosok, valami 60 *Werste* távolságra a' hegyek között tartózkodnak. —

„Gen. Adj. Benkendorf az ellenség' erejét megesmérni kívánta, melyre nézve a' Kozákokkal és 100 Stutzosokkal az Araxesen által menván, egy Vadász Bataliont és a' maga ágyuit az Araxes bal partján hátra hagyta. A' víztől 2 *Werste* távolságra Khan-Mamat nevű falut elfoglalván, innét Májor Werbitzkit 300 Kozákokkal elküldötte az ellenségnek kikémlelésére; kinek tulajdon kérésére megengedte Gen. Benkendorf, hogy egy arra felé közelítő, 200 emberekből álló Persa tsoportra rá üthessen, de jól szívére kötötte néki, hogy nagyon vigyázzon, és tsapatja mellől meszsze ne távozzék. Egyszer mind ugyan Kozák Oberster Karpownak is megparantsolta, hogy a' több Kozákokkal készen álljon; sőt mihelyest tudtára esett, hogy Werbitzky az ellenség' megtámódására elényomult légyen, tüstént Karpowot is utánna indította segedelmére. —

„Az ellenség Kassim-Dsán nevű falunál a' hegyek közzé vontabé magát, 's olly helyre tsalta maga után a' Kozákokat, a' melly nagyon kősziklás vala, és több vágás-utak mentek rajta által, hol Werbitzky a' maga vakmerőségétől elragadtatván a' Persákra rohant, 's már tsaknem hátra is verte vala azoknak jobb szár-

nyát, midőn azon közben egy jó számú Persa lovas tsapat, melly addig hátul lesben állott, véletlenül a' Kozákokra tsapott, és őket a' szárnyoknál támödtá meg. Itt estek-el Májor Werbitzki és Kapitány Utschakow a' Karpow Regimentjéből, melly után a' Kozákok, ámbár magokat jól védelmezték, de már vezérjektől megfosztatva lévén, 's igen nagy erő által nyomattatván, hátat adtak, 's a' két tiszteken kívül még 102 emberek hullottak-el közzülök. —

A' Persák közzül is elesett 200 ember 10 tisztekekkel együtt, 's a' kiknek lovaikat az életben maradott Kozákok elnyerték.

Újabb Tudósítások.

Portugallia. — A' miről már közelébbi leveleinkben is emlékeztünk, tudniillik, hogy a' Portugalliai fegyveres nép között ismét elhatalmasodott volna a' szökés, újabban emlékezik a' Londoni *Globe* a' Julius' 4-dikén Lisbonából indült tudósítások után: hanem ezekben az a' nevezetesebb környülállás fordul elé, hogy mind ezek a' szökevények ismét a' Spanyol országi határokon mondatnak magoknak menedéket keresni, és találni. Tralos-Montesben is számosan mondattnak magokat mutogatni az Insurgensek. Ezen tudósításoknak azonközben még nem akarnak hitelt adni mindenek azért, hogy Oportóbol még semmi e'félét nem írtak.

Brasiliából. — Úgy látszik, hogy a' Brasiliai Császár és a' Paraguay Diktátor Doktor Frantzia között megkészült a' békesség. Azt írják, hogy a' Moto-Groszói Császári Kormányozó olly Kötésre lépett a' Diktátorral, hogy az ő sergei egészen elhagyták a' Brasiliai vidékeket; ellenben a' Császár is megesméri a' Doktor Frantzia által Paraguayban felállított Intézeteket; 's a' Doktor lekötelezte magát, hogy a' Brasilia és Buenos-Ayres

között folyó hadakozásban tellyes neutrálitást fog tartani.

Spanyol Ország és Portugália. — Azt erőssítvén a' Journál-des-Debats és a' Constitütiziónel, hogy két nagy Hatalmasságok (gondolhatóképpen Frantzia és Anglia Országok) megegyeztek volna a' Felsziget' jövőállapotjára nézve, a' Gazette, ámbár most nem nevezi ezen erősítést minden napi hazugságnak, mint Csillag korában szokott volt, hanem csak beütületesen jelenti, hogy ő ezen erősítést költeménynek tartja lenni.

Nagy britannia. — Lord Liverpool ismét meglehetősen kezdi érezni magát, minekutánna a' Görts által okoztatott tagrángatódásai eltsendesedtek. Még beszéd-béli tehetsége is gyarapodni kezdett valami keveset.

Manchesterben Jul. 5-dikén reggel szörnyű szerentsétlenség történt egy épületben, hol a' makhinák gőz' ereje által mozgattnak. A' felvigyázó Inzsínör gondatlanságból csak egy tsöt nyitott-meg azok közül, mellyek által a' Vízüstből a' gőz a' makhinára vitetik, melyre nézve a' győznek több része az üstbe szorulván, ez olly nagy erővel széljel pattant, hogy az épületnek nagy részit széllyel szorta, 's 17 dolgozó léányokat borított az omlás alá, kik közzül 7-tet halva huztak-ki az omladék alól, de a' többekben is olly kevés elevenség mutatta magát, hogy kevésnek életéhez lehetett remenség.

B é c s.

Az Ország' Báróji között a' Királyi Fő Udvari-Mesteri méltósággal, mellyel Koháry Ferentz Ő Herczagsége, mint Magyar Udvari Fő Cancellarius több esztendőig díszeskedett, Méltóságos Gróf Re-

visnyei Revitzky Ádám Ő Excellenziaját Császári Királyi Kamarást és Valóságos Titkos Tanátsost, 's a' Fels. Királyi Magyar Udvari Cancellaria első Vice-Cancellariusát, méltóztatott Császár és Király Ő Felsége kegyelmesen megtisztelni.

Magyar Ország.

Nádorispányné Ő Cs. Fő Herczagszonsysága folyó Jul. 20-dikán estvéli 6 órakor egész Familiájával 's Udvarnokjával egyetemben, útját Budára vette, honnét tengeri ferdővel való élés végett nem soká Fiuméba fog útozni.

Az Országgyülési foglalatosságok folytat tartanak, Jul. 21-dikén a' Törvény-Czikkelyeknek kidolgozására rendeltetett Kiküldöttség, ismét Ülést tartott, melyben a' Ludovicéa Akadémia felállítatását tárgyazó Czikkelyeket vette munkába.

Jul. 22-dikén ugyan ezen Czikkelyek vétettek Kerületi Ülésben egyebek közt vizsgálat alá. — 23-dikban Eszék városának Czikkelybe való íratatása vétetett tanátskozásra Országos ülésben, honnét a' Fő Méltóságok' Táblájához küldötték határozásokat. — Azután N. Soprony Vármegye nehézsége vétetett elé, de még nem egészen végeztetett-el ezen ülésben.

E r d é l y.

Császár és Király Ő Felsége kegyelmesen méltóztatott, az Erdélyi Fels. Királyi Udvari Cancellariánál számfelett való Udvari Concipistát, Gróf Kemény József Urat, mint tiszteletből való Titoknokot, az Erdélyi Nagy Fejedelemség béli Királyi Thesaurariatushoz kinevezni.